

石榴树

□源泉

5月,榴红似火。这天早晨,磊品乡胜利村的左书记急冲冲地走在乡间小道上。她无暇观赏道路两旁开满红花的石榴树,脚下像着了火似的向着村子东面“龙半仙”家奔去。

朝阳暖暖地照着“龙半仙”家的三间小平房,一条清澈的小河从小平房屋前流过。夏风轻拂着河水,河面泛起一层层细银一样的波纹,有小鱼跃出水面,引起不远处几只悠闲的鸭子扭头张望。

“龙半仙”家门口长着两棵高大粗壮的石榴树,深红色的花开满枝头。单瓣的陆离,双瓣的华贵。雄花威武,三角形的花瓣,犹如勇士手中射雕的弯弓;雌花妩媚,鲜艳欲滴,犹如娘嫁头上的红玛瑙一般润滑、耀眼,招蜂引蝶。

“龙半仙”,因小时候患小儿麻痹症,不仅右脚残疾,而且天生弱视,一尺之外看不清物品,干不了庄稼活。父母无奈之际送他跟村东头的盲人“邵大仙”学算命,弄一些香灰或草药给人看病,自己能糊张口。

一晃40年过去了,已快到知天命之年的“龙半仙”一直讨不到老婆。忽然时来运转,竟然在一次替人算命的过程中,把邻村寡妇二姐的病给治好了,小他一轮的寡妇二姐居然相中了“龙半仙”,三年前,与他结为秦晋之好。“龙半仙”掐指一算,命中注定自己儿女双全,大喜之余,每晚抱着二姐乐此不疲地干着繁衍下一代的工作。

在“龙半仙”的眼中,有“左青龙、右白虎”之说。正门朝南,门的左边也就是东边,是青龙位,青龙主阳,喜欢玩水,要让青龙为自己添子添福,就要时时让青龙玩水,水从哪里来?种树浇树!于是,“龙半仙”从村委会石榴树园移来两棵石榴树,长在大门的左右两边。石榴多籽与多子谐音,石榴籽形如宝石翡翠,代表富贵,寓意“多子多福”。用“龙半仙”的话来说,今后的日子会越过越幸福!

清晨,村民们常常看到,高出“龙半仙”半头的婆娘二姐,会从小河里舀上来一小桶水,浇树。这时候的“龙半仙”会跛着脚,站在门口对着挂在石榴树梢上圆圆的朝阳亮一嗓子。

特殊的收获

□凌继成

1982年9月下旬的一天,村广播站大喇叭响了:“村民们注意!接市农业情报站通知,这次稻飞虱害和稻瘟病来势凶猛,望村民按时施药。我社农药货源充足。这是最后一次防治,不能麻痹大意。”这是五接桥供销社张泽湘主任的声音。

我村在全市率先实行土地联产承包责任制。我家的水田在打水站旁边,得天独厚,灌溉排水两方便,水稻长势喜人。我蹲下身来仔细看,稻棵之间清清爽爽。已是灌浆时期,籽粒开始饱满,捋了几粒咀嚼,满口清香。看人家的稻田,总有小虫在爬在飞。这时,张主任骑车经过,对我喊:“明天来买农药哟。”我满口答应,可心里有自己的小九九:看长势二十天就成熟,用不着担心病虫害。

晚上老婆说要买农药,我说:“少打一次药水,省钱又省工。”老婆抬高声调说:“不行啊,张主任说这次来势凶猛!”我哈哈一笑,说:“听老张这么使劲喊,没准在搞推销呢。别担心,我家地势好,地质肥,丰收在望。”

没想到这次病害虫害果然厉害。等防治期结束后的第三天大旱,老婆慌慌地从田间回来,高喊着“不好了”,拉我赶到地头。只见许多地方稻叶枯黄,稻颈折断,像被火烧了一般。这次病害虫害双进攻,竟连我家大田边的一块小角地也没有放过。

这可如何是好哇?全家人的口粮呢。我瘫坐在地上,看人家的田块,依然青葱喜人,我满心懊恼。只有低声下气地说:“你快去找一下老张,或许他有办法。”老婆白我一眼说:“你自己去。”我说:“我这就要上班。”

我垂头丧气地坐在工厂办公室。有人捎信,说传达室有人找我。我想,老婆认识我的办公室却不过来,一准在传达室出我的丑了。来到传达室一看,竟是老张!他紧锁双眉,说:“事不宜迟,快请假同我回去商议。”

再次来到地头,已有好多人围在那儿。有些人正说着风凉话。老岳对大家说:“取笑不是好态度。”然后转向我,“我考虑了两种方案,一是把所有的稻子割掉烧掉,马上种上秋

精短小说

子:“我本是卧龙岗散淡的人,凭阴阳如反掌保定乾坤。”在他心中,他成了诸葛亮,二姐就是他的“刘备”,自己得遇贤君,从此开始可以改写乾坤了。

三年过去了,乾坤似乎没有改写,二姐的肚子就像石榴的雄花一样,好看不结果,一点动静也没有。家里多了张嘴,日子过得更拮据了。“龙半仙”对二姐的兴趣也越来越淡,甚至到了分床睡觉的地步。二姐对“龙半仙”也从开始的“神奇”“神秘”“神人”的好感转为“窝囊”“庸俗”“粗人”,尤其是“龙半仙”从满嘴金黄大牙里喷出的口气,随着唾沫飞溅,直往鼻子钻,比后面鸡窝里的鸡粪还要臭。

“龙半仙”掐指一算,发现是在右白虎位上犯了忌。原来家门口长的石榴树,右边的树枝高于左边的树冠,右白虎主阴,成虎压龙之势。当天清晨就找来锯子把右边石榴树的树枝锯得“哗啦啦”直响,一边锯,一边竟不由得“嘿嘿……”冷笑一声,嘴里念起京剧台词来:“我面前缺少个知音的人哪!”然后对着二姐说:“我要休了你!”

吵架惊动了村委会第一书记左书记。望着散落一地的石榴花和树枝,左书记拉起蹲在地上痛哭流涕的二姐,对“龙半仙”说:“老龙,跟你说过多次了,不要再相信什么命运,帮人家算命了。命运掌握在自己手中,我们村委会已经研究决定,把村里做试点的十亩种植石榴树的田,划两亩出来,与你两口子的责任田对调一下,到秋天你们就有收成了!”

火红的石榴花映红了“龙半仙”羞愧的脸,两行热泪从他混沌的眼眶里流了下来,把地上被压碎的花瓣润得更红了。

三年后,到了火红的10月,“龙半仙”家门前的石榴树上挂满鲜红的石榴,犹如一盏盏张灯结彩的小灯笼,从“龙半仙”新盖的二层小楼里传来婴儿的啼哭声……

石榴树,雄花,威武;雌花,妩媚。“龙半仙”抱着龙凤胎,一想到被左书记拉到市人院做检查的事,不由得从肺腑里蹦出一句台词来:“我面前来了个知音的人哪……”



冬守

李陶

又见小雪

□童国华

再见小雪,我俯首为她安静的睫毛补笔,墨迹细微处匀称,一笔一划疏密有致,在睡眼惺忪的河床,水草侧身,群鸟飞出冬眠的画框,羽翼流畅而洁白,

远方妖媚,轻盈舞姿漫卷天空之城,原野歌唱雨水,前世今生,辽阔生命凝华了青春纯洁的血与泪,又见小雪,我背负红尘扑进她纷乱岁月!

能走多远就走多远

□罗町子

崔总相邀去阿尔金山,我欣然同往。

7月16日下午1点,我们从鱼卡收费站进入柴达木腹地。19世纪末,瑞典探险家斯文·赫定曾先后来到柴达木盆地与阿尔金山,他形容这里是“亚洲的干旱中心与死亡之海”。

车子穿行在一望无际的戈壁上,褶皱千里,寸草不生,让人感觉置身于火星表面。宇宙变得异常单纯:惟蓝天、白云与荒漠。心绪沉湎其间,精神特别亢奋。

晚上9点到达花土沟,寻一家网评较高的菜馆整了二两小酒,入住茫崖石油公寓。宾馆是阿龙提前预订的,阿龙大名殷小龙,三十出头的壮小伙,是此趟无人区之旅的领队,著名的野外生存专家,大家平时都亲切称呼他“龙哥”。

7月17日,团队在花土沟作无人区出发前的休整。我与杰祥自12日从海安出发,连续开了5天车很疲惫。中午在石油公寓扎扎实实地补场午觉,下午神清气爽地去镇上转转。花土沟处青海最西北边,毗邻新疆若羌,离楼兰古城不到300公里,是真正的边陲小镇,是进出可可西里、阿尔金山、羌塘、罗布泊四大无人区的门户。这里又是柴达木石油与钾肥生产基地。一排排上世纪六七十年代建在荒漠中的低矮厂房见证了共和国创业之初的艰辛,也曾吸引了全国许多有志青年。厂区墙上至今还残留着“农业学大寨,工业学大庆”几个烟熏色退的美术字,思绪被带回到那个特殊年代……

7月18日上午,车队从花土沟出发,进至新疆若羌县境内的阿塔堤罕检查站,手机就彻底没有信号了。

车队进入了阿尔金山山区,先是一段搓板路,然后是一段非常陡峭的上坡路,茫崖海拔只有3100米,而阿木巴勒山口的海拔是4500米,爬坡落差近1100米,这与318国道上的七十二拐的地形极其相似。

越过阿木巴勒希坎山,车子进阿尔格山。山腰上有一群羚羊在自由穿梭,偶尔停下来打量下我们这群不速之客,然后一扭头跑得无影无踪。

阿尔格山的左边有一片古老的岩溶地貌,山体经过千百年溶解分化,呈现出千奇百怪的形状,像骆驼、苍龙、佛像……

画家春明很快从中发现了“阿尔金山之母”,我却发现一组乌龟形状的山石,跟电影

紫琅诗会

灯下漫笔

小白菜。抢种一熟,不影响下熟。菜籽我们供销社提供。二是把受伤的稻子割掉烧掉,补打药水,农药重新配制,争取能有所挽回。采取哪种方案,你们自己决定。”

我硬着头皮说:“种菜怕不好卖,没有稻收就没有口粮。我看大田块就补救一下。这儿还有一块小田块,就全部割清,种上小白菜。”然后我望着老婆。老婆抬眼望向张主任。张主任笑起来了,竖起大拇指说:“哦,这个决定好!原来这儿还有个地角呢。现在就同我一起去供销社配药领菜籽。小白菜长起来了,拿到供销社门口来卖,那儿人流量大。就这样,好!来个大田损失田角补!”我看到老婆嘴角微露笑意。

后来,张主任几乎每天都要来我家地头看一看,说些注意事项。一见张主任来了,我老婆和好多邻居都涌过来问这问那。稻田里终于返青了,稻粒也开始饱满。

今年,我家稻子收得少了些,但那块边角地的小白菜,在供销社门口也卖了一笔钱,挽回了一些损失。想起张主任不光做好分内的事,还做好分外的事,我们很感激。便写了感谢信,同老婆一起送到五接桥供销社。老婆说:“看你下次还敢不敢赌一把了!”我说:“不敢再碰运气了,要相信张主任。”张主任说:“要相信科学,就会有好运气。赌一把,总有一天会砸。”望着这位三十多岁的共产党员,我们夫妇俩使劲地点头。

承包土地第一年,我家稻子产量不算高,但我觉得收获最大。三十八年过去了,这件事给我留下了特殊的记忆。

